

玉兔迎春启新程

——全国各界群众欢度春节

金虎辞旧，玉兔迎新。农历兔年春节，神州大地处处洋溢着喜乐祥和的气氛。家家户户的团聚，发自心底的喜悦，各行各业的坚守，交织成一幅充满浓浓年味的温馨图景。新年里，人们在团圆欢庆中凝聚起力量，用奋斗让明天的中国更美好。

喜乐幸福年味浓

一大早，江西省全南县雅溪古村，村民们聚在村广场。“龙来咯！”锣鼓声伴随着阵阵欢呼，20余名身穿亮黄色农裳、系大红腰带的汉子手举竹竿，舞着两条威风凛凛的“金龙”从人群中穿过，围观群众阵阵叫好。

村民陈友华常年在外打拼，今年是他3年来第一次返乡过年。时隔3年，小山村成了国家4A级景区，回村的道路宽阔明亮，停车场停着各地车牌的小汽车。“旅游发展带火了村里的农家乐，我正计划回乡创业，多陪陪家人。”陈友华说。

在北京市顺义区胜利街道，一场邻里欢庆过大年活动正在举办，大家在一起包饺子、看演出、写寄语，欢声笑语飘荡。“社区安排的活动太暖心了，工作上的辛苦在这一刻全都得到了释放。”顺义区社区卫生服务中心医生佟柳说。

拜大年、赶大集……神州大地呈现出一幅幅图景，绘成喜乐幸福的中国年。

“来，靠近一点，笑一个。”“很好，保持住，看镜头。”大年初一上午，浙江省松阳县望松街道马桥后自然村一个院子里，吴忠惠和妻子手牵手，脸上乐开了花，摄影师立刻定格这欢怀的一幕。

各部门积极保障旅客 春运平安顺畅出行

据新华社北京1月22日电（记者 樊 曦、周 圆）22日，农历大年初一，2023年春运进入第16天。春运期间，铁路、电力、民航等部门坚守岗位，强化出行服务和安全管理，确保旅客出行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示，1月7日至21日，节前春运15天，全国铁路客运量大幅回升，累计发送旅客超1亿人次，达到10954.3万人次，同比增加2348.6万人次，增长27.3%，日均发送旅客730万人次；国家铁路累计发送货物15592万吨，铁路货运持续保持高位运行。

为满足旅客出行需求，中国铁路沈阳集团公司充分发挥东北路网优势，按照“满图铺画、按需开行”原则，科学优化“一日一图”方案，春运期间计划安排临时旅客列车38.5对。

电力方面，南方电网贵州贵阳供电局持续开展管内贵阳火车站、机场、客车站等20余处春运重点保供电场所的供电设备巡视及用电检查工作，全力保障春运供电安全可靠。民航方面，吉祥航空做好安全自查，制定飞行运行、维修工程、空防安全等12大类超30项安全运行建设，从严落实安全生产各项责任，确保旅客春运出行平安顺利。

老中青艺术家齐聚 “百花迎春”大联欢

据新华社北京1月22日电（记者 王思北）金虎辞旧，玉兔迎新春。“百花迎春”——中国文学艺术界2023春节大联欢22日起在CCTV-6、河北卫视、河南卫视、山东卫视、吉林卫视、广东卫视、北京卫视、浙江卫视、湖南卫视、东方卫视、江苏卫视，以及“学习强国”学习平台等网络平台陆续播出。老中青艺术家、文艺工作者和各全国文艺家协会代表汇聚一堂，以精彩的演出共贺新春。

今年大联欢的主题为“向着春天出发”，整台节目以行进中的高铁作为舞美包装基调和主线，用艺术勾勒车内车外的团圆图景和壮美山河。

节目呈现上，坚持创造性转化、创新性发展，推动传统文化和精品力作出圈。《戏曲联唱》选取观众耳熟能详的选段，涵盖京剧、豫剧、黄梅戏等多剧种，尽显传统戏曲魅力与风采；创意舞蹈《年画舞》融合科技、美术、民俗等多种元素，展现百姓劳作、丰收、过年的欢乐景象；杂技节目《炼》彰显了百炼成钢、百折不挠的精神内涵；晚会主题歌《千千万万个你和我》深情讴歌了在各自岗位上发光发热的平凡人物……

再过几个月，包括他们在内的82户家庭都将搬离老屋，开始新的生活。“虽然难舍老家，但相信生活会越来越好！”吴忠惠对未来满怀期待。

平安祥和过大年

大年初一6点30分许，长龙航空GJ8099航班从杭州萧山机场准时起飞，前往海南三亚。“今年春节出行需求增加，尤其游客客流增加，我们将坚持高标准，做好服务。”执飞该航班的机长王德刚说。

春节期间，为了让大家过一个平安祥和的假期，许多人坚守在岗位上。

“冰城”哈尔滨，最低温度零下30多摄氏度。在哈尔滨冰雪大世界园区内，晶莹剔透的巨型冰雕配上皑皑白雪，在透蓝的天空下散发出迷人的光彩，游客们一边兴奋地欢笑，一边忙着拍照。

“近期旅游业复苏，日均入园人数达到1万人左右，不少工作人员冒着严寒守在岗位上，确保游客在春节期间玩得开心、玩得平安。”哈尔滨太阳岛集团有限公司总经理林岩松说。

兔年第一天，当人们沉浸在走亲访友的喜悦中时，无数医护人员依然守护着群众健康。

早晨例行查房之后，甘肃省人民医院重症医学科主任袁媛立刻与同事讨论患者的诊疗方案。“春节期间是急性胃炎、急重症胆囊炎等疾病的高发时期，重症医学科安排了往常3倍的值班人员值守，科室在春节期间延长了探视时间，让患者家属能有更多时间陪伴患者。”

铆足干劲开启美好生活

大年初一上午，在革命老区江西省吉安市新干县盐化工业城，江西新瑞丰生化股份有限公司厂房内，机器正开足马力赶生产。“农药、化肥订单增多，为了及时交付订单，企业春节期间不停产。”公司人事部部长陈哲说。

2022年，新干县盐化工业城营业收入约112.6亿元，解决了4400多人就业。新干县盐化园区服务中心主任张建辉说：“新的一年，我们将加大对企业的帮扶力度，推动新引进落地的项目早投产、早见效，为老区高质量发展注入新动力。”

玉兔迎春，飞跃而上。人们怀着对未来的美好向往，铆足干劲开启新一年的美好生活。

在甘肃省兰州新区兰州中川国际机场三期扩建工程航站楼工程施工现场，数九寒天中，却是一派热火朝天。中建八局项目负责人伍维强说：“目前工程进展顺利。新年新征程，我们将确保按期保质完成建设任务。”

烧制年猪菜、灌香肠、腌火腿……在地处中缅边境地区的云南省镇康县勐捧镇忙丙村，村里男女老少聚在王文忠家里，举行了热闹的杀猪宴。“基础设施提升，人居环境改善，还发展了养殖业和旅游业……”镇康县政府有关负责人说，新的一年，我们将带领群众继续奋斗，让大家获得感、幸福感更强。

科技小院、博士农场、咖啡馆、特色民宿……2022年，北京平谷区镇罗营成为周边市民创作和旅游的热门目的地。“在新的一年里，我们将继续实干，和乡亲们一起为乡村振兴贡献力量。”镇罗营镇党委书记康旺松说。

新华社记者（据新华社北京1月22日电）



1月21日除夕夜，在云南省昆明市，一名小朋友在大人的陪伴下燃放烟花。辞旧迎新之际，在允许燃放烟花爆竹的区域，人们点燃喜庆的烟花，迎接新春佳节。

新华社发（张正举 摄）

新华时评

吉兔呈祥第一天，欢欢喜喜过大年。1月22日是农历癸卯年大年初一。疫情防控进入新阶段以后的第一个春节，人们深切感受到春回大地的喜悦，期盼春暖花开的时日。

人勤春来早。从天文历法看，2023年的春节来得格外早。在中华传统文化中，自然规律、生产规律、生活规律相互映照。“人勤春早”寄托的正是人们对美好春日的期待和对“一分耕耘，一分收获”的信念。

我们敲锣打鼓闹新春，恰恰因为我们知道美好生活不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，而是需要付出艰苦努力才能换来的。春节早，春来早，意味着春耕早，意味着劳动人民更早按自然规律，开启“春种一粒粟、秋收万颗子”的劳作与时日。

大道至简，实干为要。正如习近平总书记在新年团拜会上所说，要脚踏实地，埋头苦干，不驰于空想，不骛于虚声；要笃实好学，尊重实际，不违背规律，不盲目蛮干；要求真务实，注重实效，不做表面文章，不要花拳绣腿。为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。

建设社会主义现代化强国的新征程已经开启，我们要以动如脱兔般跃而上、飞速奔跑的精神状态，踔厉奋发、笃行不怠，继续靠实干开创更加美好的未来。

新华社记者 王立彬（新华社北京1月22日电）

走吧，我们从兔年出发



1月22日，济南趵突泉迎春花灯会吸引众多游人。春回大地，万象更新，神州大地迎来农历兔年第一缕阳光。天南地北张灯结彩，街头巷尾喜气洋洋，处处洋溢着浓浓年味和勃勃生机。

新华社记者 朱 峰 摄

今年春节为啥这么早 看看闰月就知道

新华社南京1月22日电（记者 王珏玢、邱冰清）今天是传统的节日春节，细心的公众可能发现，相比前两年，今年春节来得较早。为什么春节日期时早时晚？天文科普专家介绍，这与我国农历历算规则有关。简单来讲，如果上一个农历年中没有闰月，春节就会较早到来。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍，春节是我国农历正月初一，但它在公历中的日期却不固定，一般在公历1月下旬至2月下旬之间波动。

公历年365天，闰年366天。而农历以月亮圆缺变化的周期和回归年的长度为基本依据，一个朔望月平均约29.5天，一个农历平年为354或355天，平均比公历年少大约11天。若按此时间差长期下去，会出现春节在夏天过的情况，因此农历历法中以设置闰月的办法，来使月份与季节对应。

闰月的安排与节气相关。王科超说，在农历年中，冬至以后第一个没有中气的朔望月被确定为闰月。中气指从立春开始排序的二十四节气中逢偶数的12个节气。平均每19个农历年份里有12个平年和7个闰年，因此有“十九年七闰”的说法。一个农历闰年为383或384天，平均比公历年多大约19天。经过置闰，每19个公历年和农历年的总天数基本相当。

“如果上一个农历年没有闰月，则春节就会比上年提前约11天。如果上一个农历年有闰月，春节就会推迟大约19天。”王科超说，春节的时间会在公历1月下旬至2月下旬之间波动。比如，自1949年至2023年的75年间，最早的春节出现在1月21日，是1966年的春节，而最晚的春节出现在2月20日，是1985年的春节。

农历癸卯年到来 仰望星空寻“天兔”

据新华社天津1月22日电（记者 周润健）虎啸神州辞旧岁，兔跃中华迎新年。1月22日，农历癸卯年正式到来，民间俗称“兔年”，超萌可爱的兔子将成为这一年的主角。其实，浩瀚星空中也有一只“兔子”，这只“兔子”不是神话传说中月宫里的“玉兔”，而是真实存在的“天兔”。

这只“天兔”指的是天兔座，它是公元2世纪古希腊天文学家托勒密所划定的四十八星座之一，是一个小星座。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，我国全境都可以看到完整的天兔座。最佳观赏时间是每年的1月底和整个2月，其间的每天日落之后，都能在南方天空看到天兔座。不过天兔座内没有亮星，再加上附近天狼星和参宿七星极为醒目，因此想要顺利找到天兔座，最好是观测条件稍好的地方进行辨认，如郊区、山顶等灯光污染小、遮挡少的地方。

天兔座位于猎户座正南方，犬星与波江座之间。猎户座赫赫有名，是冬季星空最显耀、最华丽的星座，有“冬季星空之王”的美誉，即使不认识该星座的人，只要略加指点，也能很容易地在冬季的夜空中找到它，其最佳观测时间为每年的一二月份。2023癸卯年春节刚好落在1月下旬。春节期间长假期间，猎户座位于正南方天空，结构明显，极易辨识，即使是在灯光污染较为严重的城市里也能够轻易看到。

找到猎户座后，在其正南方，有一个呈“工”字形的小星座，这就是天兔座，它在希腊神话中被想象为一只奔跑的小小兔子。



1月22日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县旧州古镇，环卫工人凌晨清扫街道结束后返程回家。春节是阖家团圆的日子，不少行业的工作人员依然坚守岗位，兢兢业业守护万家团圆。

新华社发（王超 摄）

欣欣向荣的新时代中国 日新月异的更美好生活

——中央广播电视台2023年春节联欢晚会如约举办

中央广播电视台2023年春节联欢晚会1月21日晚如约而至。各类节目在新技术手段的加持下生动表达“欣欣向荣的新时代中国，日新月异的更美好生活”的主题，彰显开心信心、奋进拼搏的时代新气息。

据统计，截至1月21日24时，晚会电视端直播平均收视率达20.23%；新媒体直播用户规模达6.55亿人，同比增加47.7%；中国国际电视台英西法阿俄全平台共发布相关报道超过500条，全球阅读量超2.22亿，视频观看量3601万。

科技融入优秀传统文化焕新彩

今年春晚，从节目内容到舞美设计，在虚拟与现实交织、科技与文化融合中，体现出中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成果。

舞蹈《锦绣》利用虚拟现实三维影像绘制技术，让舞者仿佛重回“五星出东方利中国”锦护膊的历史场景；舞蹈《碇步桥》以增强现实视角让人们如同在灵动的江南水乡袅袅而行，再现烟雨江南风韵。

歌曲《百鸟归巢》取自南音四大名谱之一，呈现出百花齐放、百鸟归巢的吉祥盛景。中国现存最古老剧种之一的莆仙戏在戏曲《华彩梨园》中首次登上春晚舞台。创意节目《满庭芳·国色》从自然万物、天地四时中展现银珠、凝脂、绚叶、群青、玄天等中国色，搭配水袖、折扇、油伞、翎子与剑，以舞为语，以曲为韵，展现中国色彩丰蕴的文化内涵。

杂技《龙跃神州》、民俗表演《我和爷爷踩高跷》、创意节目《当“神兽”遇见神兽》、武术《演武》等也将传统和现代元素相结合。网友纷纷点赞：“创意节目惊艳，爱我们的传统文化！”“舞蹈创意和寓意都在线，每一帧美得不像话！”

动人旋律唱响平凡中的感动

今年春晚中，一首首歌曲聚焦火热的生活，一曲曲旋律奏出平凡中的感动，引发观众的共情共鸣。

扎根现实聚焦社会生活热点

晚会上，语言类节目聚焦社会热点和百姓生活，欢乐幽默又发人深省。

小品《坑》讽刺了“躺平式”干部的不作为。小品《马上到》通过一个因职业身份临时互换的故事，聚焦人与人之间的宽容理解。小品《对视50秒》引发用真心真意对待身边爱人的共鸣。小品《上热搜了》讲述了一段因网络视频引发的两个家庭从误会到理解的故事。

相声《我的变·变·变》融入魔术元素，表达新的一年中对生活新气象的期待。脱口秀中，演员以贴近生活的幽默回忆了自己的过年趣事。

此外，“一带一路”沿线国家的艺术家们同中国音乐家一起相聚云端，共同唱响《一带一路繁花一路歌》，以各国经典歌曲带来喜悦与欢欣。

新华社记者（据新华社北京1月22日电）